



经济及社会理事会

Distr.
GENERAL

E/CN.4/2001/149
30 March 2001
CHINESE
Original: ENGLISH

人权委员会
第五十七届会议
议程项目 6、9 和 11

种族主义、种族歧视、仇外心理和
所有形式的歧视

在世界任何地区人权和基本自由遭受侵犯的问题

公民权利和政治权利

中国驻联合国日内瓦办事处常驻代表 2001 年 3 月 30 日
致联合国人权事务高级专员的信

中国代表团注意到，人权委员会第五十七届会议期间，一些非政府组织散发了有关中国西藏自治区的文件，并对中国政府进行了毫无根据的指责。

为了澄清事实，我谨在此提出中国政府关于西藏自治区问题的立场文件，* 并请将之作为人权委员会本届会议议程项目 6、9 和 11 下的正式文件散发。

大使
常驻代表
乔宗淮(签名)

* 原文照发，仅有中文和英文本。

中国政府关于西藏问题的立场文件

西藏是中国领土不可分割的一部分。自 13 世纪至今，中国政府对西藏行使有效的管辖已有 700 多年的历史。新中国成立以后，特别是西藏实行民主改革和废除封建农奴制度以后，西藏的社会发展和人权状况发生了翻天覆地的变化。

一、公民权利和政治权利的保障

西藏自治区人民不仅与全国人民一样，享有宪法规定的全部公民权利和政治权利，而且依法享有实行民族区域自治的各种特有权利。

根据《中华人民共和国宪法》，西藏实行民族区域自治。西藏自治区不仅享有制定地方性法规的权力，而且有权根据本地的政治、经济和文化的特點，决定本地的事务，制定自己的自治条例和单行条例。在西藏，所有年满 18 岁的公民都享有选举权和被选举权。在本届全国人民代表大会中，西藏共有 20 名代表，其中 80 % 是藏族和其他少数民族。

西藏人民的宗教信仰自由受到尊重和保护。现在，西藏人民享有开展正常宗教活动的充分自由，信教者家中几乎都设有小经堂或佛龛。每年到拉萨朝佛敬香的信教群众均达百万人以上。中国中央政府投入巨资以及大量金、银等物资用于西藏寺庙的维修和保护。其中仅对布达拉宫的维修，中央政府就拨款 5, 500 多万元，历时 5 年多，是几百年来耗资最多、规模最大的宫殿维修工程。至今，西藏得到修复和开放的宗教活动场所已达 1, 400 多处，满足了信教群众正常宗教生活的需要。

藏民族使用和发展本民族语言文字的自由得到切实保护。藏语言文字是西藏全区通用的语言文字。在西藏，全国人民代表大会通过的法律、法规，人民政府下达的正式文件、发布的布告，都用藏、汉两种文字。自治区招工、招干、招生时对不

同语言文字使用者都平等对待，优先照顾藏语文使用者。

二、经济、社会和文化权利的改善

民主改革 40 年来，西藏人民在中央政府和全国人民的支持下，大力发展经济、社会、文化事业，使西藏的整个社会面貌发生了根本变化。西藏人民享受经济、社会和文化权利的水平得到了极大提高。

中央政府对西藏的社会经济发展一直实行优惠政策，提供资金、技术、人才等方面的支援。在过去的几年间，中央政府给西藏的财政定额补贴每年都达 12 亿元以上。西藏城镇居民人均可支配收入已超过全国平均水平，广大农牧民的温饱问题已得到解决。

目前，西藏人民的生活水平已显著提高。西藏人口增长很快。如今，西藏总人口已超过 240 万，比 1950 年的 100 万增长了两倍多。其中，藏族人口占西藏总人口的 95 % 以上。近年来，西藏的人口出生率和自然增长率均高于全国平均水平。

三、从西部大开发战略中受益

中国政府决定实施规模空前的西部大开发战略，把经济建设的重心由东部地区转向西部地区以缩小东西差距。这一战略性调整旨在通过大量投入和政策引导，在新世纪把辽阔、偏远的西部地区建设成为人与自然和谐相处的美好家园。

这一战略对于包括西藏在内的西部地区具有历史性的影响。中央政府将投巨资加快西部地区基础设施、基础产业、科学技术、文化教育的发展，改善那里的生态环境。为实施西部开发的战略，中央政府将加快水利、交通、通信基础设施的建设，同时，也要加快本地区之间及本地区与其他省市之间的公路和铁路的建设。新机场和天然气管道也将在西部地区建成。这些建设项目将给西藏地区经济和社会的发展带来千载难逢的

机遇，使西藏人民的生活水平进一步提高。另一方面，西部大开发战略的实施，有利于加强中央与地方、东部地区与西部地区、汉族与包括藏族在内的少数民族之间的联系，也有利于中国全民族的共同发展与繁荣。
